
Τα αρχεία δυο ακόμα ιστορικών εφημερίδων της Κρήτης στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Μαλεβιζίου

  Πέμπτη, 29 Δεκεμβρίου 2016
    
  Μια ακόμα σημαντική δωρεά αρχείων, αυτή των εφημερίδων «Ελεύθερος Τύπος» και «Η
Τοπική», πραγματοποιήθηκε προς τη Δημοτική Βιβλιοθήκη Μαλεβιζίου.       
Πρόκειται για αρχεία που δωρήθηκαν από τον Πρόεδρο Εποπτείας της Βιβλιοθήκης και της
Επιτροπής Πολιτισμού του Δήμου Μαλεβιζίου Κώστα Τριγώνη και την οικογένεια της κ.
Ειρήνης Μπαντουβά - Μελά (κόρη του εκδότη του Ελεύθερου Τύπου καπετάν Χρήστου
Μπαντουβά) με το Δημοτικό Συμβούλιο Μαλεβιζίου να κάνει ομόφωνα και σε πανηγυρικό
κλίμα, δεκτή την πολύτιμη δωρεά. Ειδικότερα, η πρωτοβουλία του Κώστα Τριγώνη να
δωρίσει τους δυο βιβλιοδετημένους τόμους της εφημερίδας «Ελεύθερος Τύπος» και το
πλήρες αρχείο της εφημερίδας «Η Τοπική» που είχε στην κατοχή του, οδήγησε και την
οικογένεια της κ. Ειρήνης Μπαντουβά - Μελά στο να δωρίσει το πλήρες αρχείο του
«Ελεύθερου Τύπου» στην Δημοτική Βιβλιοθήκη, μια πράξη που επιδοκιμάστηκε απ' όλες τις
Δημοτικές Παρατάξεις του Μαλεβιζίου.
 

Η εφημερίδα «Ελεύθερος Τύπος»
Πρόκειται για μια από τις πλέον αξιόλογες τοπικές εφημερίδες των πρώτων δύσκολων
χρόνων της μετακατοχικής περιόδου. Η εφημερίδα ήταν καθημερινή και μάλιστα
απογευματινή. Ο εκδότης της καπετάν Χρήστος Μπαντουβάς, από τους πρωταγωνιστές
της Εθνικής Αντίστασης, προχώρησε με μεγάλη επιμέλεια στην έκδοσή της, με στόχο να
υπηρετήσει τις αρχές του, αλλά και να προβάλει το έπος της Εθνικής Αντίστασης και τους
αγωνιστές της. Αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός ότι, ως αρχισυντάκτη της εφημερίδας
του όρισε τον αείμνηστο Θρασύβουλο Σταυράκη, μια μεγάλη μορφή της ηρακλειώτικης
δημοσιογραφίας, ο οποίος στον «ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΤΥΠΟ» αφιέρωσε όλη του την εμπειρία αλλά
και τη δύναμη της πένας του.

  

Η εφημερίδα «Η Τοπική»
Το πρώτο φύλλο της «ΤΟΠΙΚΗΣ» εκδόθηκε από τον ίδιο τον Κώστα Τριγώνη στις 3
Απριλίου του 1981, σε μια περίοδο έντονων πολιτικών ανακατατάξεων. Παρά τα πενιχρά
τεχνικά μέσα, επρόκειτο για μια σοβαρή εκδοτική προσπάθεια, στην οποία ο Κ. Τριγώνης
αλλά και αρκετοί αξιόλογοι συνεργάτες του, επιστράτευσαν όλες τους τις δυνάμεις για να
συμβάλουν στην ανάδειξη και την προβολή των τοπικών προβλημάτων, αλλά και θεμάτων
που είχαν σχέση με την ιστορία, τα ήθη και τον πολιτισμό της περιοχής μας.

  

Όπως ανέφερε στην εισήγησή του προς το Δημοτικό Συμβούλιο Μαλεβιζίου ο
Κώστας Τριγώνης: «Ευρίσκομαι σήμερα στην ευχάριστη θέση να αναγγείλω στα μέλη
του Δημοτικού Συμβουλίου Μαλεβιζίου την απόφασή μου να δωρίσω στη Δημοτική
Βιβλιοθήκη Μαλεβιζίου δυο πλήρεις, βιβλιοδετημένους τόμους της ιστορικής εφημερίδας
«ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ» που εξέδωσε σε μια πολύ δύσκολη περίοδο για τον τόπο (1947 και
1948) ο αείμνηστος αρχηγός της Εθνικής Αντίστασης καπετάν Χρήστος Μπαντουβάς.
Οι δυο αυτοί βιβλιοδετημένοι και σε αρίστη κατάσταση τόμοι, περιήλθαν σε μένα από τα
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τέλη περίπου της δεκαετίας του 1990, από τον συνταξιούχο ξενοδόχο Δημήτριο Τερζή,
προέρχονται δε από τον αείμνηστο παλαιό τυπογράφο και δημοσιογράφο Νικόλαο
Μανουσάκη (πατέρας του επίσης αείμνηστου τυπογράφου Ορέστη Μανουσάκη). Η αγάπη
μου προς τους κατοίκους του Μαλεβιζίου, αλλά και η πίστη μου στις μεγάλες προοπτικές
της Δημοτικής μας Βιβλιοθήκης, με έπεισαν ότι η δωρεά του συγκεκριμένου, πολύτιμου
αρχείου στη Βιβλιοθήκη, θα αποβεί ιδιαίτερα χρήσιμη, τόσο για τον ερευνητή της τοπικής
Ιστορίας, όσο και για κάθε ενδιαφερόμενο να πληροφορείται έγκυρα τα γεγονότα της
ταραγμένης περιόδου, κατά την οποία εκδιδόταν ο «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ».
Αφού κατέληξα στην απόφαση της δωρεάς του αρχείου, ήρθα σε επαφή με τους απογόνους
του αείμνηστου καπετάν Χρήστου Μπαντουβά, προκειμένου να εξασφαλίσω τη σύμφωνη
γνώμη τους. Συγκεκριμένα, ζήτησα τη σχετική συγκατάθεση από την θυγατέρα του καπετάν
Χρήστου, κυρία Ειρήνη Μπαντουβά - Μελά, καθώς και από τον εγγονό του, γνωστό καθηγητή
κ. Χρήστο Μελά. Αμφότεροι, όχι μόνο αντιμετώπισαν θετικά την πρόθεσή μου, αλλά με
παρότρυναν να την υλοποιήσω το ταχύτερο. Τους ευχαριστώ θερμότατα γι' αυτό, και
δημοσίως.
Ως προς τη σημερινή, σημαντική δωρεά, ενημερώνω το σώμα ότι οι δυο τόμοι του
«ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΤΥΠΟΥ» που από σήμερα θα κοσμούν τη Δημοτική μας Βιβλιοθήκη,
περιλαμβάνουν όλα τα φύλλα της εφημερίδας, που ήταν απογευματινή, δισέλιδη, μεγάλου
σχήματος, από το ξεκίνημά της στις 18 Ιουλίου 1947, μέχρι και το φύλλο της 31 Ιουλίου
1948. Θεωρώ περιττό να τονίσω την ιστορική αξία της δωρεάς, δεδομένου ότι το αρχείο της
συγκεκριμένης εφημερίδας μας μεταφέρει σε μια εξαιρετικά δύσκολη εποχή, στα πρώτα
μετακατοχικά χρόνια και μάλιστα στην περίοδο του εμφυλίου σπαραγμού. Κάθε
αναγνώστης του περιεχομένου του αρχείου, θα μπορεί να έρχεται σε άμεση επαφή με
πρόσωπα και γεγονότα που σημάδεψαν την πορεία του τόπου μας, αλλά και να
πληροφορείται την καθημερινότητα όπως ακριβώς την βίωναν οι παλαιότεροι συντοπίτες
μας. 
Δεσμεύομαι σήμερα, ενώπιον του Δημοτικού Συμβουλίου Μαλεβιζίου, ότι ως Πρόεδρος της
Επιτροπής Εποπτείας της Δημοτικής μας Βιβλιοθήκης, θα επιδιώξω την οργάνωση
ημερίδων, διαλέξεων και άλλων παρεμφερών εκδηλώσεων, για την επιμέρους προβολή του
«ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΤΥΠΟΥ», αλλά και όλων των άλλων αρχείων των ιστορικών εφημερίδων που
βρίσκονται στη Βιβλιοθήκη μας, με στόχο να προβληθεί στο ευρύ κοινό η συμβολή του
τοπικού Τύπου στην ανάπτυξη του τόπου μας, στην εξυπηρέτηση των πραγματικών
συμφερόντων του και στη διαρκή προσφορά σωστής και διασταυρούμενης ενημέρωσης του
λαού μας.
Καταλήγοντας, θέλω για μια ακόμη φορά να ευχαριστήσω τον αγαπητό μου φίλο, καθηγητή
κύριο Χρήστο Μελά και την αξιότιμη και σεβαστή μητέρα του κυρία Ειρήνη Μπαντουβά -
Μελά, για την ευγενική υποδοχή που επιφύλαξαν στην πρόθεσή μου να παραχωρήσω τους
δυο τόμους της οικογενειακής τους εφημερίδας στη Δημοτική μας Βιβλιοθήκη.
Δωρίζω επίσης κι το πλήρες αρχείο της παλαιάς εφημερίδας «Η ΤΟΠΙΚΗ», την οποία
εξέδιδα κατά τα πρώτα χρόνια της δημοσιογραφικής μου πορείας. Στον βιβλιοδετημένο
τόμο που από σήμερα προστίθεται στο αρχειακό υλικό της Βιβλιοθήκης μας,
περιλαμβάνονται όλα τα φύλλα της τετρασέλιδης, μεγάλου σχήματος εφημερίδας, από
εκείνο της 3/4/1981 μέχρι και το τελευταίο της 27ης Ιουνίου του 1983, οπότε ανεστάλη η
έκδοσή της επειδή τότε έγινα μέλος της Ένωσης Συντακτών, γεγονός που δεν επέτρεπε να
είμαι παράλληλα και εκδότης εφημερίδας, έστω και εβδομαδιαίας. Η «ΤΟΠΙΚΗ», όπως θα
διαπιστώσουν όσοι ενδιαφερθούν για την ανάγνωσή της, διακρίθηκε για τα εύστοχα σχόλιά
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της και για τα ενδιαφέροντα ρεπορτάζ και τις έρευνές της που αφορούσαν σε πολλά
τοπικά προβλήματα, με έμφαση στα θέματα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η δωρεά του
αρχείου της «ΤΟΠΙΚΗΣ», εμπλουτίζει ακόμα περισσότερο το ήδη πλούσιο και αξιόλογο
αρχείο τοπικών εφημερίδων που διαθέτει η Δημοτική Βιβλιοθήκη Μαλεβιζίου, γεγονός που
καθιστά πλέον αναγκαία την ηλεκτρονική διάθεσή του στο ευρύτερο κοινό, κάτι που ελπίζω
πως δεν θα αργήσει να υλοποιηθεί, με τη δική σας συμπαράσταση».

  

Η κόρη του αείμνηστου εκδότη του Ελεύθερου Τύπου καπετάν Χρήστου Μπαντουβά,
κ. Ειρήνη Μπαντουβά - Μελά που έλαβε τον λόγο στη συνέχεια, ευχαρίστησε το
Δημοτικό Συμβούλιο, συνεχάρη τον Δήμαρχο Κώστα Μαμουλάκη για τις
προσπάθειες που καταβάλει ως Δήμαρχος και ανακοίνωσε την απόφαση της
οικογένειας να δωρίσει και το υπόλοιπο μέρος του αρχείου της ιστορικής
εφημερίδας, 9 ακόμα τόμους, στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Μαλεβιζίου.

  

Ο Δήμαρχος Μαλεβιζίου Κώστας Μαμουλάκης από την πλευρά του, ευχαρίστησε
τους δωρητές τονίζοντας: «Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Μαλεβιζίου μεγαλώνει και
μετατρέπεται σε μια εξαιρετικά σημαντική κοιτίδα γνώσης και πολιτισμού, σε έναν χώρο
ανάδειξης πολύτιμων θησαυρών του τόπου μας. Η δε ανταπόκριση που υπάρχει από τους
επισκέπτες της, μικρούς και μεγάλους, δικαιώνει την προσπάθειά μας και αποδεικνύει ότι ο
νέος αυτός πολιτιστικός θεσμός που δημιουργήσαμε στο Δήμο μας, ήταν απαραίτητος. Η
ομαδική αυτή προσπάθεια συνεχίζεται, το αρχείο ολοένα και μεγαλώνει και η Δημοτική μας
Βιβλιοθήκη, με τις δωρεές των συμπολιτών μας αλλά και τις δικές μας αγορές βιβλίων,
ριζώνει για τα καλά στην συνείδηση των συμπολιτών μας.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω δημόσια την κ. Ειρήνη Μπαντουβά - Μελά και την οικογένειά της
για την ευγενική τους χειρονομία, μια κίνηση που αποδεικνύει το ενδιαφέρον τους για την
διάδοση του πολύτιμου αυτού αρχείου, αλλά και την κοινωνική υπευθυνότητα που τους
διακρίνει. Μια εξαιρετική χειρονομία που μας συγκινεί, μας γεμίζει χαρά και μας δίνει
δύναμη και κουράγιο για να συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια. Να ευχαριστήσω επίσης τον
καλό μου συνεργάτη Κώστα Τριγώνη, τόσο για αυτήν την εξαιρετική δωρεά που
πραγματοποίησε, όσο και για τη γενικότερη πολύ καλή προσπάθεια που καταβάλλει ως
Πρόεδρος της Επιτροπής Εποπτείας της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Μαλεβιζίου».
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